

新冠疫苗优先为谁接种？

还要继续戴口罩吗？

国务院新闻办发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书

中国国务院新闻办公室7日发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书。发布会上，相关部门负责人介绍了白皮书有关情况并答记者问。

这一白皮书是真实记录中国抗疫艰辛历程的重要文献，约3.7万字，包括前言、正文和结束语。正文分为四个部分，分别是中国抗击疫情的艰辛历程、防控和救治两个战场协同作战、凝聚抗击疫情的强大力量、共同构建人类卫生健康共同体。

“新型冠状病毒肺炎是近百年来人类遭遇的影响范围最广的全球性大流行病。”白皮书指出，面对前所未知、突如其来、来势汹汹的疫情天灾，中国果断打响疫情防控阻击战。中国共产党和中国政府高度重视、迅速行动，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，统揽全局、果断决策，为中国人民抗击疫情坚定了信心、凝聚了力量、指明了方向。

白皮书指出，习近平总书记高度重视疫情防控工作，全面加强集中统一领导，强调把人民生命安全和身体健康放在第一位，提出“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求，明确坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

在防控和救治两个战场协同作战方面，白皮书说，中国采取最全面最严格最彻底的防控措施，前所未有地采取大规模隔离措施，前所未有地调集全国资源开展大规模医疗救治，不遗漏一个感染者，不放弃每一位病患，实现“应收尽收、应治尽治、应检尽检、应隔尽隔”。

白皮书强调，面对未知病毒突然袭击，中国坚持人民至上、生命至上，举全国之力，快速有效调动全国资源和力量，不惜一切代价维护人民生命安全和身体健康。14亿中国人民坚韧奉献、团结协作，构筑起同心战疫的坚固防线，彰显了人民的伟大力量。

白皮书说，经过艰苦卓绝的努力，中国付出巨大代价和牺牲，有力扭转了疫情局势，用一个多月的时间初步遏制了疫情蔓延势头，用两个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内，用3个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果，疫情防控阻击战取得重大战略成果。

白皮书指出，中国始终秉持人类命运共同体理念，肩负大国担当，同其他国家并肩作战、共克时艰。中国本着依法、公开、透明、负责任态度，第一时间向国际社会通报疫情信息，毫无保留同各方分享防控和救治经验。中国对疫情给各国人民带来的苦难感同身受，尽己所能向国际社会提供人道主义援助，支持全球抗击疫情。

白皮书指出，团结合作是国际社会战胜疫情最有力武器。各国应为人类发展计、为子孙后代谋，秉持人类命运共同体理念，齐心协力、守望相助，战胜疫情，共同构建人类卫生健康共同体。



精彩问答

1. 中国研制出新冠疫苗后先为谁接种？

科技部部长 王志刚：疫苗研发难度大、周期长，具有很大的不确定性，中方疫苗研制过程注重加强国际合作。到了应用的时候，我们会践行承诺，把它作为全球公共产品，向人类提供。

2. 如何提高疾控中心的位置？

国家卫健委主任 马晓伟：要明确国家CDC（疾控中心）、省级CDC、市县级CDC各自的功能定位。国家CDC要解决科研研发、实验室检测、业务指导和病原学分析等“一锤定音”的能力；省级CDC要发挥区域防控工作的指导、监督、质量评估和人才培养方面的作用；市县级CDC要进一步加强现场流行病学的调查和对地区性传染病疾病谱的日常监管和监测。

此外，下一步将完善网络疫情直报系统和突发公共卫生事件行政报告系统。

3. 中国媒体在打“信息战”？

国新办主任 徐麟：疫情发生以来，480名中国媒体人逆行出征，令人尊敬。中国媒体关于抗疫的报道是实事求是、真实客观的，指责中国媒体进行所谓的虚假宣传是罔顾事实，完全站不住脚的。

中国媒体无意打所谓的“信息战”，但是面对对中国的造谣诬蔑和攻击抹黑，中国媒体必须、也必然会做出回应。这种回应不是打嘴仗，而是正本清源、明辨是非。病毒是人类共同的敌人，虚假信息也是人类共同的敌人。媒体应该展现责任担当，中国媒体已经在这么做，还将继续做下去。

4. 中国哪些治疗经验可与国际社会分享？

国家卫健委主任 马晓伟：在控制病源、加强检测、进行大规模医疗救援、发挥中医中药作用等方面，都值得认真总结和借鉴。

5. 如何恢复国际人员交往？

外交部副部长 马朝旭：正逐步有序恢复中外人员往来，服务于复工复产。中方已和韩国、德国、新加坡等一些国家建立“快捷通道”，目前运转顺利。

6. 还需要继续戴口罩吗？

中国医学科学院院长 王辰：目前，北京已经降到三级响应，大部分人、大部分场合可以考虑不戴口罩。重点人群、重点区域还是要戴。如果拿不准，应该随身备一个。总体来说，戴口罩的场合越来越多。

7. 中国和别国的关系是否受疫情冲击而变差？

外交部副部长 马朝旭：不认同这种说法。事实是，我们的朋友更“铁”了，中国的“朋友圈”更大了。3月1日至5月31日，中国出口口罩706亿只，出口防护服3.4亿件，这些都体现了中国负责任大国的担当，也促进了和各国关系的发展。

8. 会否和外国专家合作追溯病毒起源？

科技部部长 王志刚：坚持依靠科学家、坚持科学态度、运用科学方法做好溯源工作。

9. 中国延误一周公布数据导致疫情扩散？

国家卫健委主任 马晓伟：不同意这种说法。事实是中国政府没有任何延误和隐瞒。新冠病毒是前所未有的新病毒，人类对它的认识存在大量的未知，这里有一个证据逐渐积累、

认识不断深化的过程。

10. 中国民众在抗疫中发挥了什么作用？

国新办主任 徐麟：在中国，党和政府与人民是血肉相连的整体。人民的主体作用，在抗击疫情的过程中表现非常充分。

武汉有位90后女青年，不幸一家三口都患上新冠肺炎，其父医治无效去世。女孩一边自己坚持治疗，一边每天登录父亲的微信，以父亲的口吻和母亲保持联系，鼓励母亲要坚持，最终母女痊愈。

一位来自湖南长沙的90后小伙，在武汉实施离汉通道管制后，辞别亲友驾私家车来到武汉，为医务工作者提供服务，成为“最美摆渡人”。

这两位90后年轻人就是14亿中国人民的缩影，14亿中国人民都是抗击疫情的伟大战士。

11. 中国还有什么计划继续深化抗疫国际合作？

外交部副部长 马朝旭：中国宣布的合作措施都在落实。关于中国将提供20亿美元的援助，既包括提供抗疫物资援助，也包括支持有关国家疫后的经济社会恢复和发展；既包括双边援助也包括多边捐赠。此外，关于联合国人道主义应急仓库和枢纽在中国建设，这件事正在商谈和加紧筹建中。

12. 中国新冠治疗药物研发进展如何？会否向国外推荐和推广？

科技部部长 王志刚：我们现在正在研究抗体性药物，现在第一个抗体药已经通过药监局的评审。中方向200多个国家和地区分享了科研成果，各国根据自身情况进行选择。